
*

En uso de sus facultades legales y considerando,

ANTECEDENTES:

1

RESOLUCION N° ANTAI/DAI/048-2021. Panama, diecinueve (19) de abril de dos mil 
veintiuno (2021).

REPUBLICA DE PANAMA 
AUTORIDAD NACIONAL DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACION

Que, mediante Resolucion No. ANTAI-DAI-007-2021 de 27 de enero de 2021, esta 

Autoridad inicio proceso administrativo sancionador en contra del MINISTERIO DE 

VIVIENDA Y ORDENAMIENTO TERRITORIAL, por no publicar en el mes de 

noviembre 2020, en el sitio de internet, la informacion detallada en el articulo 11, 

numeral 11.3, relative a la planilla, de la Ley No. 6 de 22 de enero de 2002. (Fs.5-6).

LA DIRECTORA GENERAL DE LA AUTORIDAD NACIONAL 
DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACION

AUTORIDAD NACIONAL 
DE TRANSPARENCIA Y 
ACCESO A LA INFORMACIONREPUBLICA DE PANAMA

----  GOBIERNO NACIONAL -----

Que el numeral 6 del articulo 6 de la Ley No. 33 de 25 de abril de 2013, por la cual se 

crea la Autoridad Nacional de Transparencia y Acceso a la Informacion, dispone que 

la Autoridad tiene entre sus atribuciones, fiscalizar el cumplimiento de las 

disposiciones legales sobre la Ley de Transparencia, gobiernos abiertos, acceso a la 

informacion y otras iniciativas afines a la prevencion previstas en convenciones, 

tratados, programas, convenios y cualquier otro acuerdo internacional o nacional en 

materia contra la corrupcion y en pro de la transparencia gubernamental.

Que en concordancia con Io anterior, el numeral 7 del referido articulo 6 de la Ley 

No. 33 de 25 de abril de 2013, establece que esta Autoridad tiene la atribucion de 

efectuar estadisticas, reportes, evaluaciones e informes a la ciudadania, 

periodicamente de todas las instituciones relativas al cumplimiento de la ley de 

Transparencia, el Codigo de Etica, gobiernos abiertos, acceso a la informacion y 

otras iniciativas afines a la prevencion, previstas en convenciones, tratados, 

programas convenios y cualquier otro acuerdo internacional o nacional en materia 

contra la corrupcion y en pro de la transparencia gubernamental. De igual forma el 

numeral 32 del precitado articulo, hace referencia a la atribucion que tiene esta 

Autoridad de fiscalizar y ser la Autoridad rectora del cumplimiento de la Ley de 

Transparencia, asi como de todos los convenios, convenciones, acuerdos, 

compromisos, disposiciones, tratados, programas y cualquier otro de orden nacional 

e internacional en los temas de prevencion contra la corrupcion que le competen.



INFORME EXPLICATIVO:
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Que posteriormente, mediante la Nota No.DS-AL-71-2021 de 02 de febrero de 2021, 

recibida per esta Autoridad, el 3 de febrero de 2021, se informa que la responsable 

de actualizar y mantener activa la seccion de transparencia, es la servidora publica, 

 Oficial de Transparencia de dicha institucion. (f.8)

Que, dados los hechos, nos corresponde evaluar los diferentes supuestos facticos y 

juridicos, a fin de determinar si existio o no el incumplimiento de los articulos 9, 10, 

11, 26 y 27 de la Ley N° 6 de 22 de enero de 2002, la cual dicta normas para la 

transparencia en la gestion publica.

Que en este sentido, conforme al numeral 24 del articulo 6 de la Ley N° 33 de 25 de 

abril de 2013, la Autoridad Nacional de Transparencia y Acceso a la Informacion esta 

facultada para atender reclames por situaciones que afecten el derecho de acceso a 

la informacion, a saber:

Que, a traves de la Nota ANTAI-DAI-009-2021 de 27 de enero de 2021, recibida el 

01 de febrero de 2021, en el Despacho Superior, de la institucion en mencion; se 

puso en conocimiento a su Excelencia,  Ministro de 

Vivienda y Ordenamiento Territorial, sobre la apertura del proceso sancionador por el 

incumplimiento del derecho de acceso a la informacion publica y a la vez se solicito 

proporcionar informacion sobre el funcionario responsable de actualizar la seccion de 

transparencia de la pagina web de la institucion; otorgandole el termino de 3 dias 

habiles para dar respuesta a dicha solicitud. (f. 7)

Que, la referida solicitud, de 19 de febrero de 2020, fue contestada a traves de la 

Nota N° 14.005-SG002-2021 de 25 de febrero de 2021, firmada por la servidora 

publica,  y recibida por esta autoridad el 26 de febrero de 

2021; y en la cual se detalla que la informacion fue subida a la pagina web en tiempo 

oportuno cumpliendo los parametros solicitados por esta Autoridad a traves de 

Circular No. ANTAI-DS-004-2020, de 3 de agosto de 2020. (f.11-16)

Que, mediante Nota No. ANTAI/DAI-026-2021 de 19 de febrero de 2021, esta 

Autoridad, solicito a la servidora publica,  Oficial de 

Transparencia del MINISTERIO DE VIVIENDA Y ORDENAMIENTO TERRITORIAL; 

un informe explicative de los hechos que motivaron el incumplimiento del derecho de 

acceso a la informacion publica, para Io cual le otorgo el termino de 3 dias habiles 

para contestar. (f.10)



Mes de Noviembre 2020:

Articulo 11:

publicas
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El proceso que nos ocupa tuvo su genesis en el monitoreo realizado por la Direccion 

de Acceso a la informacion, de la Autoridad Nacional de Transparencia y Acceso a la 

informacion, el 14 de enero de 2021; a traves del cual se destaca la no publicacion 

en la pagina web, en la seccion de transparencia de Io siguiente:

• 11.3: Planilla

Detallando especificamente en dicho informe, la no publicacion de las fechas de 

inicio de labores, sin objeto de gasto, ni el estado actual de los funcionarios de esa 

institucion.

"Articulo 6. La Autoridad tendra las siguientes atribuciones y 
facultades:

Articulo 11. Sera de caracter publico y de libre acceso a las personas 
interesadas, la informacion relativa a la contratacion y designacion de

En este contexto, los articulos 9, 10 y 11 de la Ley N° 6 de 22 de enero de 2002, le 

imponen a las Instituciones del Estado la obligation de disponer y publicar en sus 

respectivos sitios de internet informacion actualizada respecto de los temas, 

documentos y politicas que a continuation se detallan:

Articulo 10. El Estado informara a quien Io requiera sobre Io 
siguiente:
1. Funcionamiento de la institucion, decisiones adoptadas y la 

informacion relativa a todos los proyectos que se manejen en la 
institucion.

2. Estructura y ejecucion presupuestaria, estadistica y cualquier otra 
informacion relativa al presupuesto institucional.

3. Programas desarrollados por la institucion.
4. Ados publicos relativos a las contrataciones 

desarrolladas por la institucion. ”

...24. Atender los reclamos, quejas y situaciones que afeden el 
derecho de peticion, el derecho de acceso a la informacion publica, la 
transparencia, la etica y lucha contra la corrupcion, y promover ante la 
institucion respectiva que se subsanen las condiciones que impidan a 
las personas elpleno ejercicio de sus derechos...”

"Articulo 9. En atencion al principio de publicidad, las instituciones 
del Estado estan obligadas a tener disponible en forma impresa, en 
sus respectivos sitios en Internet y a publicar periodicamente, 
informacion actualizada respecto de los temas, documentos y 
politicas que a continuacion se detallan:
1. El reglamento interno adualizado de la institucion.
2. Las politicas generales de la institucion, que formen parte de su 

plan estrategico.
3. Los manuales de procedimientos internos de la institucion.
4. La descripcion de la estructura organizativa de la institucion.
5. La ubicacion de documentos por categorias, registros y archivos 

de la institucion, y el funcionario responsable de estos.
6. La descripcion de los formularios y reglas de procedimiento para 

obtener informacion de la institucion y donde pueden ser 
obtenidos.
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Que el artlculo 41 de la Ley N° 33 de 25 de abril de 2013, relative al incumplimiento y 

sanciones, establece Io siguiente:

Correlativamente, el principio de legalidad le impone al servidor publico sujetar sus 

actuaciones a la Constitucion Nacional, las leyes y los reglamentos que regulan su 

actividad, y en caso de duda procurara el asesoramiento correspondiente; en ese 

sentido, la Autoridad Nacional de Transparencia y Acceso a la informacion, es una 

entidad aliada para asesorar a toda la organizacion estatal para contribuir a que las 

practicas administrativas se den dentro de un marco de legalidad, transparencia e 

integridad publica.

funcionarios, planillas, gastos de representacion, costos de viajes, 
emolumentos o pages en concepto de viaticos y otros, de los 
funcionarios del nivel que sea y/o de otras personas que desempehen 
funciones publicas. ”

Que a traves de Circular No. ANTAI-DS-DTAI-3989-2018, de 31 de agosto de 2018; 

de la cual se anuncio vigencia a traves de comunicado de 17 de enero de 2020, esta 

Autoridad estandarizo el formato de presentacion de la informacion de caracter 

publico, relative a las planillas y gastos de representacion en la seccion de 

transparencia de los sitios de internet de las Instituciones del Estado; dotando a cada 

una, de los parametros de publicacion.

De las normas anteriormente expuestas, podemos colegir que esta Autoridad podra 

promover ante las Instituciones del Estado, a que subsanen las condiciones que 

impidan a las personas el pleno ejercicio de sus derechos, al igual que podra 

ordenar el cumplimiento de las disposiciones correspondientes a fin de garantizar el 

derecho de acceso a la informacion consagrado en la Constitucion Politica de la 

Republica de Panama y demas normas relativas.

“Articulo 41. Cuando se compruebe que el servidor publico incurrio en 
el incumplimiento sobre el derecho de acceso a la informacion y de 
las disposiciones de la Ley de Transparencia, la Autoridad mediante 
resolucion motivada ordenara el cumplimiento de las disposiciones 
correspondientes y podra aplicar las sanciones previstas en esta Ley 
al funcionario responsable. ”

En tai sentido debemos advertir, que el MINISTERIO DE VIVIENDA Y 

ORDENAMIENTO TERRITORIAL, en este momento representado por la servidora 

publica,  al no cumplir con la publicacion de la informacion 

relativa a las fechas de inicio de labores, el objeto de gasto y el estado actual de los 

funcionarios de esa institucion, correspondiente a noviembre de 2020; incumple Io 

establecido por los articulos 10 y 11 de la Ley N° 6 de 2002, por Io que se configura 

la infraccion del tipo administrative.
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Sobre el fenomeno procesal de sustraccion de materia el Pleno de la Gorte Suprema 

de Justicia, manifesto en fallo de 25 de abril de 2008 Io siguiente:

Cabe citar al igual forma el Editorial del Boletin N°19 de Informaciones 
Juridicas de la Facultad de Derecho y Ciencias Politicas de la Universidad 
de Panama en que sobre esta materia ha destacado:

"En efecto, en el campo juridico se habla de sustraccion de materia para 
identificar aquellas situaciones que estan reguladas por una Ley y que 
antes de ser resueltos son objeto de modificacion o derogacion. 
Tambien se aplica a los asuntos que ya han sido resueltos previamente 
por el mismo tribunal y a los que con el tiempo cambian de tai manera 
que su decision o solucion carece de relevancia." (Sentencia del Pleno de 
la Corte Suprema de Justicia de 25 de abril de 2008) (El resaltado es 
nuestro)"

No obstante Io anterior, esta Autoridad, a traves del monitoreo realizado por la 

Direccion de Acceso a la Informacion, el dia 17 de marzo de 2021; pudo observer 

que el MINISTERIO DE VIVIENDA Y ORDENAMIENTO TERRITORIAL, subsano las 

condiciones que impedian a las personas el pleno ejercicio de sus derechos, 

restituyendo la informacion respectiva, como se deja ver en el informe secretarial de 

la misma fecha. (f. 17)

Sin entrar en mayores consideraciones de fondo, se tiene que en el presente proceso 

por Incumplimiento ha ocurrido el fenomeno juridico de sustraccion de materia; ello 

es asi por cuanto se observa en el informe secretarial al que se hace referencia en el 

parrafo anterior; que la informacion solicitada, ha sido debidamente publicada en el 

sitio de internet del MINISTERIO DE VIVIENDA Y ORDENAMIENTO TERRITORIAL.

“De Io anterior se colige que la Sala debe abstenerse de todo 
pronunciamiento sobre la pretension del acto, pues, es evidente que ha 
desaparecido el objeto sobre el cual tendria que pronunciarse, en 
razon de que se ha verificado el fenomeno juridico de sustraccion de 
materia o Io que se conoce como "obsolescencia procesal".
Sobre esta figura procesal,  en su conocida obra 
"Estudios Procesales" ha sehalado:

Lo anterior impide que esta Autoridad pueda pronunciarse, respecto al 

incumplimiento del derecho de acceso a la informacion, ya que el asunto que dio 

inicio a este proceso ha cambiado y la decision no tendria ningun tipo de efecto 

juridico, por lo cual debe decretarse la sustraccion de materia, al haber desaparecido

"Se trata de un instituto poco examinado por la doctrina si bien la 
jurisprudencia se ha visto obligada a reconocerla. Es un medio de 
extincion de la presentacion (sic) "constituido por la circunstancia de 
que la materia justiciable sujeta a decision deja de ser tai por razones 
extrahas a la voluntad de las partes: no pudiendo el tribunal 
interviniendo emitir un pronunciamiento de merito (acogiendo o 
desestimando) sobre la pretension deducida". ( , El 
Proceso Atipico, pag.129)." ( , "La Sustraccion de 
Materia”, Estudios Procesales, Tomo II, Editora Juridica Panameha, Panama 
1988, p.1195).
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el objeto sobre el cual deba recaer el pronunciamiento de merito y en tai sentido se 

procedera.

De igual forma cabe la imposicion de ordenar a la participacion del servidor publico 

en mencion, de los cursos relatives al proceder del oficial de la informacion, la 

transparencia y etica del servidor publico; y en tai sentido se procedera.

Por los hechos expuestos, la Directora General de la Autoridad Nacional de 

Transparencia y Acceso a la Informacion en uso de sus facultades legales,

TERCERO: REITERAR al MINISTERIO DE VIVIENDA Y ORDENAMIENTO 

TERRITORIAL, la obligatoriedad de las Instituciones del Estado de 

tener disponible en sus respectivos sitios de internet y publicar 

periodicamente la informacion detallada en los articulos 9,10,11, 26 y 

27 de la Ley No. 6 de 22 de enero de 2002.

SEGUNDO: ORDENAR a la servidora publica,  Oficial de 

Transparencia del MINISTERIO DE VIVIENDA Y ORDENAMIENTO 

TERRITORIAL, a la participacion en: Curso de Oficial de la Informacion 

y Curso de Transparencia y Etica; dictados por la Academia de Etica y 

Transparencia, a traves del ingreso en la pagina web: 

https://academia.antai.qob.pa/ , para Io cual le otorga el termino de diez 

(10) dias para presentar la debida certificacion que sustente su 

participacion, en dichos cursos.

No obstante, es valido mencionar que dentro de las atribuciones de la Autoridad 

Nacional de Transparencia y Acceso a la Informacion esta contribuir, asesorar, 

instruir y requerir a las instituciones el cumplimiento en materia de acceso a la 

informacion publica, transparencia y temas relacionados; por Io que tiene cabida la 

imposicion de la obligacion establecida en el articulo 41 de la Ley N° 33 de 25 de 

abril de 2013, la cual obliga a la servidora publica,  Oficial de 

Transparencia Legal del MINISTERIO DE VIVIENDA Y ORDENAMIENTO 

TERRITORIAL , a la publicacion y actualizacion periodica de la informacion detallada 

en los articulos 9, 10, 11, 26 y 27 de la Ley No. 6 de 22 de enero de 2002, la cual 

dicta normas para la transparencia en la gestion publica.

PRIMERO: DECLARA LA SUSTRACCION DE MATERIA, dentro del proceso 

sancionador instaurado en contra del MINISTERIO DE VIVIENDA Y 

ORDENAMIENTO TERRITORIAL, por Incumplimiento del derecho de 

acceso a la informacion.

https://academia.antai.qob.pa/


CUARTO:

QUINTO:

contenido de la presente Resolucion.

SEXTO:

SEPTIMO:

OCTAVO:
DEMINISTERIOelsancionatorio contra

ORDENAMIENTO TERRITORIAL.

Notifiquese y Cumplase.
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Fundamento de Derecho: Ley No.33 del 25 de abril de 2013; Ley No.6 de 22 de 

enero de 2002, Ley No.38 de 31 de julio de 2000.

ADVERTIR que el incumplimiento de Io ordenado por esta Autoridad 

acarrea la imposicion de las sanciones establecidas en los articulos 40 

y 42 de la Ley No. 33 de 25 de abril de 2013 y la Ley 6 de 22 de enero 

de 2002, que dicta normas para la transparencia en la gestion publica.

NOTIFICAR a  Oficial de Transparencia del

MINISTERIO DE VIVIENDA Y ORDENAMIENTO TERRITORIAL, del

COMUNICAR que, contra la presente Resolucion cabe el recurso de 

reconsideracion, dentro de los tres (3) dias siguientes a su notificacion.

Superior del

TERRITORIAL.

MGTRA.
Directora Generalr

EFA/OC/gg

DECLARAR el CIERRE Y ARCHIVO del examen administrative
VIVIENDA Y

GIRENSE los oficios respectivos y COMUNIQUESE al Despacho

MINISTERIO DE VIVIENDA Y ORDENAMIENTO

SA FERNANDEZ A.



notifiquc a

antas'
DEPARTAMENTO DE ASESORIA LEGAL 

HW_lO_ae.

f2esoluci6n anterior.

Firma del Notificado (a)




